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Zarowno historia, jak i obserwacje wspoélczesne pozwalajg nam stwier-
dzié, ze wiele obszaréow dawniej bardzo zyznych i gesto zaludnionych prze-
radza sie w nieuzytki i w rezultacie staje sie jalowym stepem — wreszcie
pustynia.

Stepowienie i z reguly nastepujgce po nim pustynnienie wielu rozle-
glych krain ma swoje Zrédlo gldéwnie w zlikwidowaniu laséw, ktérych ist-
nienie bylo wynikiem wielowiekowej ewolucji szaty roslinnej w zwigzku
ze zmianami klimatyeznymi, jakim podlegala poszczegélna kraina. Z tego
powodu w chwili obecnej w tych krainach jest rzeczg niemozliwg s a m o-
czynna restytucja laséw, gdyz wymagalaby ona ponownego przej-
écia obszardéw, dzisiaj czesto juz zupelie pozbawionych gleby, przez te
wszystkie ogniwa ewolucji, jakie przeszla kraina w poprzednich epokach.

Jeste$my dzisiaj §wiadkami obnizenia sie¢ granjcy laséw w gérach Eu-
ropy. Jest rzecza watpliwg, czy $wiadezy to o ozigbianiu si¢ klimatu, bo
z drugiej strony notuje sie ostatnio wyrazne cofanie si¢ lodowcéw. Racze]
jedno i drugie zjawisko, to rezultat destrukcyjnej dzialalnoSci ludzkiej.

Nim Grecja zablysla swoja Swietng kulturg, wiatr zasypal juz ruiny
m’ast Hetytéw, Dzisiejsza pustynia Gobi byla niegdy$ ulubionym terenem
lowieckim Dzyngis-Chana. Wodociggi Cezarei w czasach Cesarstwa Rzym-
skiego dostarczaly miastu dziennie 8 000 m® wody, o czym Swiadczg dzi-
siaj wyschniete akwedukty. Ksiezycowy krajobraz Karstu, to skutki cal-
kowitego wyeksploatowania lasu przez kupiecka Republike Wenecks.

Dzisiejsze pustynne obszary, ciagnace sie od Mauretanii poprzez Atlas,
Kartagine, Palestvne do Kapadocji i dalej, niegdy$ (za czasOw Cesarstwa
Rzymskiego) gesto zaludnione, ulegly zniszezeniu na skutek nieumiejet-
nej gospodarki czlowieka. |

Obnazenie skal Tyrolu za Napoleona i ,,puszczenie z wiatrem* juz za
naszego zycia 144 000 000 ha urodzajnej ziemi w USA oraz uruchomie-
nie tamze dalszych 400 000 000 ha niegdy$§ pysznej ziemi (18), to znowu
skutki destrukeyjnej, bezmyS$lnej gospodarki kapitalistycznej.

Podana przez Kasatkina (19) zalezno$¢ rzuca duzo $wiatla na to zja-
wisko. Wedlug Kasatkina szata roSlinna, utrzymywana w stanie jej wla-
Sciwego nawilgotnienia gleby, stwarza sprzyjajace warunki dla wywoly-
wania opadéw. W takim ukladzie stosunkéw jeden deszcz wywoluje na-
stepny. Zalezno§¢ ta ma zastosowanie i w takiej sytuacji, gdy dokona-
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liSmy zmian w szacie roS$linnej bez znajomosci zasad fizjotaktyki: prze-
suszona powierzchnia sztucznego stepu, jakim jest kazda plantacja agro-
nomiczna, pociaga za sobg dodatkowa susze. Nieprzerwana redukcja lasu
do zera obejmujaca coraz to wieksze obszary i brak troski o odpowiedni
obieg wody w atmosferze, przy nieznajomosci zasad agrotechniki i bilan-
su energetycznego naszej skorupy ziemskie] — oto w wielkiej mierze po-
wod pustynnienia ogromnych polaci naszego globu.

Nic wiec dziwnego, ze wyraZne zmienianie sie¢ charakteru Wielkopolski
w kierunku stepowienia (na przyklad ukazanie sie charakterystycznego
ptaka stepowego — dropia) kazalo prof, A. Wodziczce (23) uderzyé w
dzwon na trwoge: Wielkopolska stepowieje!

Zachecajgce rezultaty odstepiajacego dziatania paséw przeciwwietrznych
w Zwigzku Radzieckim, wyrazajgce sie juz dzisiaj uzyskanym prze-
cietnym podniesieniem plonéw o 35%, jak réwniez oparte na mocnych teo-
retyecznych podstawach przewidywanie trwalej zmiany makrokl matu
poludniowej polaci europejskiej czeSci ZSRR, kazag rozpatrzyé zagadnienie
stosowalnos$ci tej metody w Polsce.

Najsilniejsze dzialanie na roslinno$§é, zar6wno pierwotng, jak i upraw-
ng, wywierajg te czynniki, ktére decyduja o gospodarce wodnej.

Dla scharakteryzowania stosunkéw wilgotnoSciowych pewnej m'ejsco-
woscl uzywa sie stosunku wiélkoSei opadu atmosferycznego w okreslo-
nym okresie (R), do zdolno$ci ewaporacyjnej powietrza w tymze per:o-
dzie (I wzglednie ). Wiemy, ze zdolno$¢ ewaporacyjna powietrza jest
funkejg temperatury, wiec niektérzy autorzy stosujg rézne formy wzo-
row o takiej oto najogoélniejszej budowie:

f (R)
£=7Fm (1)
gdzie:
R — opad atmosferyczny w mm,
t — temperatura powietrza w stopniach Celsjusza.

Istnieje olbrzymia ilo§¢é propozycji wzorow na wskaznik wilgotnose'o-
wy. Rozpatrzymy tutaj zaledwie kilka w celu wykazania, ze sg to mniej
lub wiecej udale warianty jednego pomystu.

Lang wprost okresla:

R (roczne
K frocenc) 2)

"~ t ($rednia roczna)

nazywajgc te wielko§¢ ,,czynnikiem deszezowym‘ (, Regenfaktor*).
.Lang znajduje zwigzek migdzy tym wskaznikiem a stopniem zbielicowa-
nia gleby. Wedlug niego:
1) gleby stone tworza sie przy czynniku deszczowym << 40;
- 2) gleby z6lte, czerwone i lateryty, tworza sie przy czynniku deszczo-

wym 40 —=— 60;
3) gleby brunatne tworza sie przy czynniku deszczowym 60 —-100;
4) czarnoziemy tworza si¢ przy czynniku deszczowym 100+-160;

5) gleby bielicowe ,, . ’ ' < 160,
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Przypadek tutaj zrzadzil, ze temperatura w skali Celsjusza w przedzia-
le od + 5°C do + 30°C jest co do wielkoSci prawie réwna preznosci na-
syconej pary wodnej w tejze temperaturze, mierzonej w mm stupa Hg.
- A funkcjg tej preznoSci jest zdolno§é ewaporacyjna powietrza, lecz nie
jest to zalezno§¢ tak prosta, totez wzér ten nie zyskal sobie uznania.

Oelkers modyfikuje ten wzdr nieznacznie, a mianowicie:

R (okresu wegetacyjnego)
~ t ($rednia okresu wegetacyjnego)

Nieracjonalno$é takiego ujecia wynika z tego, ze roflina korzysta z opa-
du nagromadzonego w zimie, a ilo§¢ opadoéw zimowych nie jest dla roslin
obojetna, szczegdlnie w klimacie kontynentalnym.

Wzér Langa daje wyniki niepomiernie duze w niskich temperaturach.

De Martonne starajgc sie zapewne naprawié te usterke stosuje wybieg
nastepujacy:

(3)

K — R (roczne) (4)
~t ($rednia okresu wegetacyjnego) -4 10

i nazywa owo K ,,wskazZnikiem suszy* (,,indice d‘ aridité‘).

Rzeczg godng uwagi jest fakt, iz w Szwecji znaleziono dostatecznie $ci-
sta zgodno$é tego wskaznika z rozsiedleniem wielu roslin i ze znaleziono
Scisty zwigzek tego wskaznika dla okres6w miesiecznych z czasem trwa-
nia opadéw, wyrazonym w minutach na miesigc.

Wzér Reichel‘a (9) nie jest niczym innym jak przerobksg poprzedniego
wzoru, a mianowicie:

R.n
. —(t + 10) 180 (5)

gdzie:
n = liczba dni z opadem > 1 mm,
(liczba 180 jest Srednig liczbg dni z opadem > Imm dla Niemiec).
W propozycji tej jest zawarta duza doza slusznoS$ci, mianowicie popraw-

n
ka

powinna mieé istotne znaczenie, gdyz -w ten sposéb wzor charak-
180

teryzuje klimat nie tylko pod wzgledem sumarycznej ilo§ci opadu, ale
i pod wzgledem rzesistoSci opadéw, co dla ro§linnoSci nie jest bez znacze-
nia. Opady slabe wyparowujg zanim roS§liny zdgzg z nich skorzystaé.

Na przyklad dostrzezono, ze granice rozsiedlenia jodly wyznacza gesto§é
opadu w sezonie wegetacyjnym réowna 5 mm, (Gestoscig opadu nazywam
tu stosunek ilo$ci opadu do iloSci dni z opadem)

Meyer zaproponowal wzér, podajgcy w mianowniku niedosyt wilgot-
nosei:
il (6)
(p* — p ) mm stupa rtect

Wzor ten znaJduJe duze zastosowame w Stanach ZJednoczonych i Au-
stralii.

K —
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Wszystkie te wzory sg mniej lub wiecej udalymi, §w'adomymi, czy tez
nie§wiadomymi, przerébkami wzoru podanego w roku 1905 przez G. N.
Wysockiego, wzglednie szezegélnymi przypadkami najogdlniejszego wzo-
ru, podanego przez tegoz autora. Wzér Wysockiego ma formule naste-

pujaca:

' R [mm]
_ _ 7
! E [mm] (7)
gdzie:
K — wskaznik wilgotnoSciowy,
R — opad w mm,
E — zdolno$é ewaporacyjna powietrza w mm (wody).

Wskaznik wilgotnosciowy, przy zastosowaniu sposobu obliczania E po-
danego przez Iwanowa, nalezy obliczaé¢ poszczegélnymi miesigcam!, a dla
calego roku jest charakterystyczna §rednia z poszczegdlnych miesiecy,

a wiec

=XII r
1
K=% 2 0,18 (1. + 252 (1="27) (8)
=1
gdzie:
- r, — opad miesigca X,
t, — $rednia temperatura powietrza w miesigcu X;
w, — S$rednia wzgledna wilgotno§é powietrza w % w miesigcu Xx.

Wzér Wysockiego jest bardzo logiczny i praktyczny. Logika jego wy-
nika z tego, iz zaré6wno licznik, jak i mianownik, majg ten sam wymiar,
wiec wskaznik staje sie liczba niemianowana, jak byé pow.nno, gdyz jest
to liczba wskazujgca stosunek ilo§ci wilgoci dostarczonej przez opad do
potencjalnej zdolnosci pochloniecia tej wody przez atmosfere.

Wskaznik ten przyjmuje wielkoSci

w strefie laséw K>1,3
w Srodkowe] partii stepéw K—9,67
na granicy stepu i pélpustyni K=0,3

Szymkiewicz (21) opracowal niezmiernie pomystowy sposéb okresla-
nia wielkosci K, ktorg nazwat ,,ilorazem wilgotnoSciowym*:

R

K = T (9)
- gdzie:
R — roczna suma opadéw w mm,
I — suma Srednich miesieeznych maksyméw wskaznika parowania,
wskaznik parowania — i
2734-t1 760

B — ciSnienie barometryczne.
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Sposéb ten jest wiec podobny do spo:sb-bu Meyera z tym, ze Szymkie-
wicz uzywa maksyméw wskaznika parowania, podczas gdy Meyer —
srednich niedosytow wilgotnosei.

Sposéb Szymkiewicza nie daje tak przemawiajgcych do wyobrazni re-
zultatow, jak sposéb Wysockiego, a ponadto nie mozna go uzyé, gdy roz-
porzadzamy wielko§ciami $rednimi, dobowymi lub miesiecznymi, a z ta-
kim materialem mamy czesto do ezynienia. W Polsce iloraz Szymkiewicza
przedstawia warto§é liczbowa ca 6 razy wiekszg niz wskaznik Wysoc-
kiego.

Wskaznik wilgotnoSciowy odgrywa bardzo powazng role w studiach
ekologicznych, poniewaz charakteryzuje klimat okre§lonego obszaru pod
wzgledem stosunkéw wilgotnosciowych.

Wskaznik wilgotno$ciowy w Polsce obliczony sposobem Wysockiego
waha sie od 2,78 (Zakopane) do 1,01 (Legnica).

Klimat miejscowosei o wskazniku wilgotnoSciowym wyzszym od 1,3
uwaza si¢ w Zwigzku Radzieckim za klimat o bardzo korzystnych warun-
kach dla egzystencji lasé6w, a wiec klimat dostatecznie wilgotny, Przewi-
duje sie, ze po zrealizowaniu Stalinowskiego Planu Przeobrazenia Przy-
rody iloraz ten, wynoszgcy w péinocnych partiach stepu 1,00, mocno sie
podniesie i osiggnie wartosé 1,35.

Na podstawie danyvch obliczylem wskazZznik wilgotnosciowy wg Wysoc-
kiego dla 34 stacji meteorologicznych w okresie od r. 1919 do 1937 (8).
Zdolno$¢ ewaporacyjng powietrza dla poszczegélnych miesiecy obliczylem
wzorem N. N. Iwanowa:

= 0,18 (25 + t)* . (1 — —— 10
E 18 ( ). ( 100 (10)
gdzie:

t — Srednia miesieczna temperatura powietrza,

w — . wilgotno§é wzgledna powietrza.

Przeglad obliczonych warto$ci po naniesieniu na mape wskazuje, ze na
obszarze Polski daja sie wyrézni¢ dwa rejony o niskiej wartosci wskaz-
nika wilgotnosSciowego: pierwszy — legnicko-wroctawsko-rawicki i dru-
gi — poznansko-ciechocinski.

Dla Ciechocinka wskaZnik ten wynosi:

K = 1,11

Dla sporzadzenia orientacyjnego bilansu wodnego okolic Ciechocinka

wykonuje nastepujace obliczenia:

Parowanie obliczam wzorem Fischera (11)

P=(6—g) T+ (105 —99) = 434 mm (11) |
gdzie:
9 — zero (dla warunkéw Srednich),
R — ilo§¢ opadow w ciggu roku = 477 mm (dla Ciechocinka),
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S pty w obliczam wzorem Pencka (6):
A = 0,78 (R — 420 mm) = 42 mm (12)

Sprawdzenie:
A+ P =R
484 + 42 = 476
a powinno by¢ 477.
477

== 11
K=" 1

wigc uzyskujemy zgodno$¢ zupelng z poprzednio uzyskang wartoscis.

W Swietle powyzszych liczb (danych) wyniki uzyskane wzorami Fische-
ra i Pencka nalezy uwazaé za poprawne dla rejonu Ciechocinka. Dane po-
miarowe najblizszego rejonu — Note¢ goérna (16) — wykazujg bardzo
podobne rezultaty, mianowicie:

R = 480 mm
A = 60 mm
P =— 420 mm

Do obliczenia wskaznika wilgotnosciowego tego uposledzonego pod
wzgledem wilgotnosSciowym obszaru uzylem wzoru Wysockiego, ktory to
wzér zdat egzamin w warunkach stepu czarnomorskiego. Szczegélnie mo-
ment stopnia kontynentalizmu rézni rejon Ciechocinka od rejonu np. Pol-
tawy. JeSli zwazymy, ze mniejszy stopien kontynentalizmu pocigga za soba
mniejsze wykorzystanie przez roslinno§é opaddéw zimowych oraz zwiek-
szenie ruchliwosei powietrza (Srednie szybko$ci wiatréw zmniejszajg sie
w glebi kontynentéw wskutek tarcia) (23), to musimy dojéé do wniosku,
ze postugujac sie wzorem Wysockiego uzyskujemy raczej wielkoéci zbyt
wielkie, tzn, nawet za slabo wyrazajace stopien upos$ledzenia wilgotno$-
ciowego rejonéw o klimacie zblizonym do morskiego.

Z kolei staram si¢ przewidzie¢, jaka warto$¢ przybierze K po dokonaniu
pasOw przeciwwietrznych. Opierajagc sie na dos§wiadczeniach przeprowa-
dzonych w Zwiazku Radzieckim w warunkach podobnych pod wzgledem
warto$ci wskaznika K, zakladam co nastepuje:

a) ze po wykonaniu paséw nie nastgpi wzmozenie wewnetrznego obie-
gu wody, tzn. Ze pasy te nie zmienig przecietnej rocznej wartosci opadéw
w tymze rejonie;

b) ze splyw ogélny na skutek dzialania paséw zmniejszy sie o 30%
wzgledem splywu dotychczasowego, tak jak to stwierdzono na Ukrai-
nie. (2); : -

¢) ze splyw podziemny obecnie wynoszacy 25% splywu ogélnego (1,6),
po dokonaniu paséw wzrosnie do 70% ogdlnego sptywu, jak to stwierdzono
na Ukrainie (Bodrow);

_ d) ze wilgotno§é przyziemnej warstwy przestrzeni miedzy pasami po
ich wykonaniu wzrosnie o 15%, jak to stwierdzono na Ukrainie.,

Zestawiajgc liczby otrzymamy taki oto obraz:
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Zestawienie elementow do obliczenia wskafnika wilgotno$ciowego

P A splyw.
R parowanie _ .
ol sumaryczne pol powierz | podziem-| suma-
i zadrzewien chhiowy ny ryczny
Ston obecny 1 411 434 Y 10 42
Po wpkonaniu paséw 477 E 448 l 7 22 29

A wiec po wykonaniu paséw wskaznik Wllgotnoscmwy Wysockiego
przyblerze wartosé

477 477
R = = ——— = |95

448 (1 — 0,15) 381

Ta préba bilansu wodnego wskazuje wyraZnie na mozliwo$é bardzo po-
waznego podniesienia wilgotnosci gleby i uwilgotnienia klimatu rejonéw
stepowiejgcych. Z bilansu tego wynika, co nastgfpu,]e pasy roslinnosci
drzewiastej podniosa wilgotnosé gleby, Jak rowniez podniosg wilgotno§é
powietrza kosztem powaznego zmniejszenia sptywu powierzehniowego.

Giownym czynnikiem meteorologicznym, ktéry zmieniajg pasy, co w re-
zultacie podnosi w rejonach niekorzystnie uwilgotnicnych plony rolni-
cze — jest wiatr. Wszystkie inne czynniki mikroklimatu przestrzeni agro-
nomicznych w zasadzie sg funkcjami wiatru. Ponadto pasy, z powoedu wia-
Sciwego im zdrenowania korzeniami gleby oraz utworzenia swojg $ciétky
specjalnie wodochlonnej struktury gleby, stanowia powazng zapore prze-
ciw splywowi powierzchniowemu.

Wedlug Dzietowieckiego wielko$é ostoniecia przed wiatrem przestrzem
przez pas wyraza sie wzorem:

v |
law = 3,61 - H'% . m (——————)
d | A (13)

14
liaw = 025 - H* . m (——) 14
| V.-V (14)
gdzie:
[ — szeroko§é osloniete] strefy z odwietrznej lub nawietrznej stro-
ny, zaleznie od znacznika, w metrach,

H — wysoko§¢ pasa -w metrach,
m — wskaZnik gesto$ci pasa, )
v — maksymalna. dopuszczalna szybko§¢ wiatru w m/sek., l'ub szyb-

ko$é wiatru w odleglosci [ od brzegu pasa,
V, — szybko§é wiatru na otwartej przestrzeni w m/sek.

Przez gestoS¢ pasa nalezy rozumieé zdolno$§é do hamowania przeplywu
strug powietrza, wiatru. Jesli stosunek szybkoSci wiatru na odwietrzne]
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stronie pasa do szybkoSci wiatru na nawietrznej stronie pasa nazwiemy

6 woOwczas
m =1 —o (15)

tj. jesli na przykiad szybkosc wiatru po przejsciu przez pas spada do 1/3
pierwotnej szybkoSci ,to wéwcezas m=2/3.

Ze wzoru tego widaé, ze [,,, jest wprost proporcjonalne do m.

Jesli wielko§é ostonietej przestrzeni okresla¢ nie wedlug dopuszczalnej
szybkoS§ci wiatru, ale wedlug wzglednej, tj. przyjmujac

=5 k.o ‘ (16)
tak, jak sie to powszechnie praktykuje, to otrzymujemy WZOr :
K

loaw = 3,61- H' - m (ﬁ-) (17)

Z powyzszego wynika, ze wielko$é ostonietej przestrzeni okre§lana we-
diug stosunku szybkoSci, jest wielkoScia stalg, niezalezng od szybko$ci
wiatru.

Te same studia wykazaly, ze na wielko§é [, nie ma wplywu
szeroko’é pasa, lecz tylko gestosé m.

Z tego powodu pasy przeciwwietrzne moga byé stosunkowo waskie
ca 12 m szerokoSci. Jesli siatka paséw wynosi na przyklad 500 m<1000 m,
to pasy zajmujga réwno 4% powierzchni.

Pas wysokoSci 15 m o gestosci */s obniza szybko$§é wiatru o 15% w od-
leglosci

law = 3,61 - 15 1% - 5. % _ 405m

Wiec mozna szacowadé, ze odstep paséw wynoszacy 500 m obnizy szyb-
koS¢ wiatru przecigtnie w przestrzeni miedzypasowej nie mniej niz
020%.1

Transpiracji roslin mozna przypisaé nastepujgcy wzor (20):

P= v(v‘“:fs’*") (P'—p) (18)

gdzie:

P — ilo§¢ pary wodnej wytranspirowanej z jednostki powierzchni
w jednostce czasu,

v — liczba stala charakteryzujaca plat roslinnosei,

t — temperatura lisci (identyfikowana nie zawsze slusznie z tem-
peraturg powietrza),

p‘ — preznoSé nasyconej pary wodnej w temperaturze t

p — rzeczywista preznosé pary wodnej w temperaturze t.

! Wzor Dzietowieckiego wyraza dobrze zaleznc$é dopiero w odleglosci [ > 4H,
tzn. od ca 50 m od granicy pasa. Wsréd drzew pasa moze zdarzyé¢ sie, ze v = Vo

v
Tuz za pasem —v—0=0 i stopniowo v spada az do odleglo$ci |~4H Dla dalszych od-
legto$ci ma zastosowanie wzér Dzietowieckiego.
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Poniewaz w praktyce najczeSciej postugujemy sie nie niedosytem wil-
gotnosci, lecz wilgotnoscia wzgledng wyrazang w procentach, zwazmy, ze

pP—p=p (I =) (193
a zatem
P=y-p (I- =) - (“355) (20)

Najpraktyczniej w pracach techniczno-melioracyjnych p‘ odczytywaé
z tablic. Poniewaz, jak wiadomo, w zakresie obchodzgcych nas tempera-
tur miedzy +- 5°C a + 30°C warto$é p* wyrazona w mm stupa rteci nie-
wiele sie rézni od wartosci liczbowej temperatury wyrazonej w stopniach
Celsjusza, dla wstepnych rozwazan jest dopuszczalne przyblizenie:

, - __w '
p—p=t (1 100 ) (21)
przy czym popelniamy blad przez nadmiar. .

1+ 273
273
biega od jednoS$ei, wiec upraszczajgce réwnanie (18) otrzymujemy w przy-

blizeniu

Wartos¢ wyrazenia ( ) w tym interwale niewiele znéw od-

Pm'f-l(]——w—) (22)

100

Wzor ten pracuje bezblednie tylko w najblizszej okolicy temperatury
+ 20°C, totez moze byé stosowany tylkn we wstepnych opracowaniach.
Szymkiewicz znalazl, ze wplyw wiatru na parowanie z terenu pokrytego

roslinno$ciag wyraza sie funkeja liniowa:
k—=oa + bv (23)

gdzie:
a — wielko§¢ stala, niezalezna od roSlinnosci, okre§lona przez Szym.-
kiewicza na 34,6, -

b — wielko§¢ zalezna od charakteru ro§linnoéci, (np. dla pola koni-

czyny 21,4),
v — szybko$¢é wiatru w m/sek.!
Reasumujgc:
Y L I _ 8 24
P=xy -1 (1 100) (a + bv)godz.mg (24)

! W starszej literaturze zwigzek miedzy parowaniem a szybko$cig wiatru poda-
wano w formie: P; =P l/ v. Niewlasciwo$é takiego ujecia ujawnia sie przy

v=0. Wybiegi w rodzaju: P, =P ]/ 0,3 + v (Wagner) nie ratujg sytuaciji.

Najnowsze badania potwierdzily stuszno$é formy Szymkiewicza. Bodrow na przy-
klad na polach Ukrainy znalazt zalezno$é:
P,=@® —p) B + 13v) '
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Zorientujemy sie, o ile zmniejszy sie parowanie na przyklad pola koni-
czyny, gdy szybko§é wiatru wynoszgcg 2 m/sek. zmniejszymy o 20%.

P— P _ 42,86—34,2
P 100 = 34,6 + 42,8
Faktycznie otrzymujemy jeszcze wiekszg oszezednosé, gdyz miedzy pa-
sami nie tylko zmaleje szybko§¢ wiatru, ale wzro$nie wilgotno$é powie-
trza, mianowicie, jak wykazuja badania radzieckie, od 10% do 307%.

W wypadkach wiec takich, gdzie praktyka rolnicza odczuwa braki wody,
okresowe lub stale, uzyskanie zwiekszenia masy plonéw przy zmniejszo-
nym rozchodzie wody jest mozliwe przez osloniecie upraw systemem pa-
sOwW przeciwwietrznych.

Wytlumaczenie samego mechanizmu zwiazku miedzy produkecjg masy
ro§linnej a wilgotno$ciag powietrza przekracza ramy niniejszego artykutu.
W kazdvm razie jest pewne, ze w okreslonyeh warunkach gleby i makro-
klimatu, dobér pozostalych warunkéw znajdujacych sie w bezposrednim
zasiegu dzialalnoseci gospodarczej czlowieka prowadzacy do obnizenia
transpiracji roslin, wzmaga produkeje rolna. Swiadcza o tym doswiadcze-
nia Wollnego (15), Szaumiana (15), Ostromeckiego (16, 17), praktyka
agronomiczna w Zwigzku Radzieckim (19), badania wplywu zadrzewien
ochronnych na plony agronomiczne (2).

Poniewaz celowe jest dazenie do zmniejszenia transpiracji roslin
uprawnych w dzielnicach cierpiacych na niedostatek wilgoci, pokrycie
rejonu poznansko-ciechocinskiego i rawickiego systemem paséw przeciw-
wietrznych wydaje sie niezbedne.

Jednym z zadan paséw przeciwwietrznych w Zwiazku Radzieckim jest
wprowadzenie w atmosfere do obiegu wewnetrznego wody, co pociggnie
za sobg powazne zmiany makroklimatyczne. Takie zmiany sg tam mozliwe
dzieki obszarowi i skali, na jaka zakrojono przedsiewzigcie.

U nas sprawa wzmozenia wewnetrznego obiegu wody nie ma takich sze-
rokich perspektyw, tym niemniej z naszkicowanego tu bilansu wodnego
rejonu Ciechocinka wynika, ze system paséow wplynie korzystnie w tej
dzielnicy na poprawe stosunkow wilgotnoSciowych, wplynie korzystnie
na makroklimat rejonu.

Zmniejszenie transpiracji przez zwiekszenie wilgotnosei powietrza ula-
twia przenikanie CO:2 do organizmu roslinnego, co odbywa sie przy udziale
mechanizmu szparkowego organdéw asymilacyinych. Otoz jest rzeczg pe-
wna, ze zmniejszenie szybkoSci wiatru w przyziemnej warstwie atmosfe-
ry powoduje zwiekszenie koneentracji CO2 w tejze warstwie. Jednym z naj-
wazniejszych Zrédel dwutlenku wegla jest oddychanie drobnoustrojow
glebowych. Wydziela on sie stale z gleby w iloSci okolo 0,4 g m? godz., co
jest wielkoScig bardzo powazna, jeSli sie zwazy, ze w 1 m® powietrza znaj-
duje sie zaledwie 0,5 g. Wiec i ta okoliczno§é nie powinna by¢ lekcewa-
zona w rozstrzyganiu kwestii wprowadzenia paséw polochronnych.

W kazdym razie kwestia paséw ochronnych jest i u nas aktualnym za-
gadnieniem naukowym i praktycznym. Rozwigzanie wiec poszezegdlnych
probleméw, takich na przyktad jak stesunek splywu powierzchniowego
do podziemnego i zmiana tego stosunku, jak i w ogodle wielkoSci suma-

100 = I11,1°),
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rycznego spltywu jako funkcji paséw w stosunkach glebowych, topogra-
ficznych naszego nizu w przebiegu rocznym — jak parowanie réznych
upraw agronomicznych jako funkeji szybkosci wiatru, gleby oraz szereg
innych kwestii, laczacych si¢ z kwestiag paséw — wydaje sie potrzeba
chwili. Istniejgce za§ u nas od dawna zadrzewienia ochronne, ktére zo-
staly zalozone tu i 6wdzie, co prawda nie z punktu widzenia bilansu wod-
nego, lecz jednak z mys$lg o podniesieniu plonéw rolniczych (np. w Gzer-
niejewie w Wielkopolsce) powinny byé wykorzystane jako gotowy obiekt
zastlugujacy na zbadanie naukowe.
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